

وَقُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
دیں کی نصرت کے لئے اگر آسمان پر شور مچا
عسے ان تیرے شکرت کے مقاماً محموداً
اب گیا وقت خزاں آج وہیں پھل لائیکے دن

ہفتہ میں دو بار تیار ہوتا ہے

تینت بہت حال چھپا دے سالانہ

فہرست مضامین

- دریسیم - اخبار احمدیہ - ص ۱۰
- کچھ الفضل کے متعلق - ص ۳۰-۳۱
- خطبہ جمعہ - (انتخابی مقالوں میں پورے آندو) - ص ۵۰-۶۰
- لنڈن سے خط - ص ۷۰
- مولوی ظفر علی خان صاحب کی غلط بیانی - ص ۸۰
- جنگ کا خیر

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسکو قبول کرے گا۔ اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔
اللہام حضرت سرسید صاحب

چندہ غیر مالک سے

ساتھ پرو

الفضل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (اللہام حضرت سرسید صاحب)

جلد ۳۰ جون ۱۹۱۷ء | شنبہ | مطابق رمضان المبارک ۱۳۵۵ھ | نمبر ۱۰۲

المناسیح

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی بخیریت ہیں۔ اور درس قرآن کریم بعد از نماز ظہر تا قبل غروب آفتاب مسجد اقصیٰ میں فرماتے ہیں جس میں یہاں کے رہنے والوں کے علاوہ بہت سے باہر سے آئے ہوئے حاجب بھی شامل ہوتے ہیں۔ اور جن اجاب کو خدا توفیق دے۔ وہ ضرور شامل درس ہونے کی کوشش کریں۔
دوسرا پارہ ختم ہو چکا ہے۔ اور تیسرا شروع ہے۔
میاں محمد سعید صاحب عرب کے ساتھ ساتھ عبدالرحیم صاحب جو بارادہ حج بھی گئے تھے۔ جدہ جانے والے کسی جہاز کا انتظام نہ ہو سکنے کی وجہ سے واپس آگئے ہیں۔
گرمی بہت زوروں پر ہے۔ اور صائین کو شدت پائیس میں مبتلا کر کے زیادہ اجرا اور ثواب کا مستحق بنا رہی ہے۔

اخبار احمدیہ

حکیم غلیل احمد صاحب تبلیغ ضلع سیالکوٹ تحریر فرماتے ہیں کہ میں نے جو دہری نصر اللہ خان صاحب کے ساتھ تبلیغی دورہ کیا ہے۔ داتا تازید کا گھٹالیاں، چند کے گولے، کھیوا اور دوبارہ کلاس والا وغیرہ مقامات کا دورہ کیا چندہ کے لئے زور سے تحریک کی گئی۔ بفضلہ تعالیٰ تمام جاہلیتیں اپنا مقرہ چندہ دینے کو تیار ہیں۔ اور وصول کر رہی ہیں۔ سیالکوٹ کی لیکچر گاہ کے لئے بھی چندہ وصول کرنا خدا خدا کے فضل سے اس میں بھی جو دہری صاحب کو کچھ روپیہ وصول ہوا۔
ڈسکہ میں ایک احمدی بھائی کے نکاح کے موقع پر بہت سے

غیر احمدی جمع تھے۔ ان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعاوی کی تبلیغ کی گئی۔ لوگوں نے اطمینان سے سنا۔ اسی جگہ ایک بڑے مولوی محمد تیز صاحب کے سامنے ہوا۔ بحث کا مضمون انہوں نے خود ہی یہ رکھا تھا کہ حضرت آدم جس بہشت میں تھے۔ وہ زمین پر تھی یا آسمان پر۔ مولوی صاحب ثابت نہ کر سکے کہ آسمان پر تھی۔ اور سخت لاجواب ہو کر چلے گئے۔ پھر ایک سکول مالٹر صاحب آئے اور بڑے زور سے شتاؤ اللہ کے ساتھ آخری فیصلہ کو پیش کیا۔ لیکن یہ بھی ایسے گھیرائے۔ کہ ان کو بھری مجلس میں کہنا پڑا کہ یہ مبالغہ نہ تھا اور کہ شتاؤ اللہ نے نادانی کی۔ جو اسے کہہ دیا کہ یہ بخیر مجھ کو منظور نہیں۔ اور کوئی دانا اس کو منظور نہیں کر سکتا۔
وغیرہ وغیرہ۔
اگر طاعون عذاب ہے تو اس سے ایک صاحب کا خط حضرت مومن بھی کیوں مرتے ہیں؟
خلیفۃ المسیح کی خدمت میں

پیش ہوا جس میں انہوں نے کہا تھا کہ کیا طاعون منجھ اور عذاب الہی کے ایک عذاب الہی ہے۔ اگر عذاب الہی ہے تو پھر مومنین پر بھی کیوں نازل ہوتا ہے۔ اس کے جواب میں حضور نے کہا کیا کہ عذاب طاعون دشمنان حق کے لئے عذاب ہے۔ لیکن مومنین کے لئے شہادت کا باعث ہے کسی چیز کے عذاب ہونے کے یہ سنتے نہیں کہ کوئی مومن بھی اس کے ذریعہ سے فوت نہ ہو قرآن کریم میں نبی کریم کی جنگوں کو عذاب کہا گیا ہے۔ حالانکہ ان میں صحابہ بھی شہید ہوئے۔

سو عذاب کی ہلاکت کرنے والی چیز کو اس وقت کہا جاتا ہے جب وہ کسی قوم کی ہلاکت یا تباہی کا باعث ہوتی ہے۔ لڑائیوں میں بے شک مومن مارے گئے۔ مگر مسلمان ان ہلاکت نہیں ہوئے۔ بلکہ کافر ہی ہلاک ہوئے۔ اور مسلمان بڑھتے ہی پھیلے گئے۔ اسی طرح طاعون ہے۔ وہ جب کسی نبی کے انکار کے باعث آتی ہے۔ تو ہو سکتا ہے کہ اس وقت اس نبی کی جماعت کے بعض لوگ بھی اس میں مبتلا ہوں لیکن اس کی جماعت کو اس سے تباہی کا منہ نہیں دیکھنا پڑتا ہاں اس کے دشمنوں کو کم کرتی اور ہلاک کرتی چلی جاتی ہے پس اس کی جماعت کے لئے وہ باعث شہادت ہے۔ اور اسکے دشمنوں کے لئے باعث ہلاکت۔ اس کی جماعت کے لئے ایک امتلا ہے۔ اور اس کے دشمنوں کے لئے عذاب۔

ترسیل برادر نشی محبوب عالم صاحب
ضلع لاہور میں لاہور سے لکھتے ہیں ۱۰۔۵۔۱۹۱۶

اس عاجز کو ایک گاؤں میں جو لاہور سے پندرہ میل پر واقع ہو ایک شادی کے موقع پر جانا پڑا۔ چونکہ اس شادی میں سب اس علم شامل ہونے والے تھے۔ اس لئے میں کچھ ریچٹ مختلف مضامین پر لے گیا۔ جو وہاں پر تقسیم کر دئے۔ اس پر انہوں نے صدق تہنیت سے موعود پر تقرر کرنے کے لئے کہا۔ جس کا کافی تھا۔ بیٹے نے کھنڈہ تقرر کی۔ درمیان میں ایک دو مولوی بولنے لگے۔ مگر انہیں میں سے ایک معزز شخص نے روک دیا۔ جب میری تقریر ختم ہو چکی۔ تو اس شخص نے کھڑے ہو کر کہا کہ اس کی تقریر نہایت زبردست ہے اسکے خلاف کچھ نہ کہا۔ اس کے بعد آندھی آگئی اور مخالفین کو میری تقریر کے خلاف کچھ کہنے کا موقع ہی نہ ملا۔

قرآن الہی کے اصول ایک صاحب نے حضرت

خلیفۃ المسیح کی خدمت میں استفسار کیا کہ قرآن الہی کے اصول سے مطلع فرمایا جاوے۔ حضور نے لکھوایا کہ قرآن شریف کے معنی کرتے وقت مفصل ذیل باتیں نظر ہونی چاہئیں (۱) خود قرآن کریم کسی لفظ یا آیت کے کیا معنی بتاتا ہے (۲) ترتیب کلام کن معنوں کی مطلق ہے (۳) رسول کریم نے کسی لفظ یا کسی آیت کے کیا معنی فرمائے ہیں (۴) تاریخ کن معنوں کی تائید کرتی ہے (۵) علم صرف جو کن معنوں کی اجازت دیتا ہے (۶) مشاہدہ اور عقل سلیم کن معنوں کے موید ہیں۔

میاں محمد یوسف صاحب کے لڑکا
ضلع لائل پور میں ادھر انجنین احمدیہ لائل پور سے جمعیت

سید محمد طلیعت صاحب مبلغ و برادر بابو سردار محمد صاحب صاحب انجنین احمدیہ لائل پور بغرض تبلیغ و وصولی چندہ بعض دیہات کا دورہ کیا ہے۔ اور اس کے متعلق مندرجہ ذیل رپورٹ بھیجی ہے۔ ہم پہلے گوکھو وال گئے۔ وہاں احمدی بھائیوں کو صد کے احکام اور ضروریات آگاہ کیا گیا۔ تین دوستوں نے وصیت کی۔ نذر و مایا اللہ علیہم اور اپنی کر دیا۔ دو احباب نے ریویو کی خریداری منظور کی۔ یہاں باقاعدہ درس اور عورتوں کے لئے نماز جمعہ کا انتظام ہے۔ احمدیہ گز سکول کا معائنہ کیا گیا۔ نتیجہ تسلی بخش ہے۔ پھر نرکانی بنگلہ پہنچے۔ وہاں منشی ہدایت اللہ صاحب کے دورہ پر چندہ موصول ہوا۔ اور وعدہ کیا کہ وہ خریداری ریویو کے متعلق قادیان پھر کر دینگے۔ پھر ہم موضع کلیان پور پہنچے۔ تمام کو احباب نے گوچہ جمع نہ تھا۔ حساب کیا۔ اور محصل انجنین چودھری محمد علی صاحب نے اپنے پاس سے پیسے دیدئے۔ یہاں بھی بفضل خدا مستورات کے لئے نماز جمعہ کا انتظام ہے۔ جہاں احباب امور و دنیا میں خوب دلچسپی رکھتے ہیں۔ وہاں کوئی شغل ہوتے ہوئے سمندری پہنچے۔ لودی شگل میں ہیں چندہ ہوا۔ ان ہر دو کلامعات میں ابھی اور چندہ باقی ہے جو وہ بعد میں روانہ فرمادینگے۔ سمندری میں برادر بابو محمد افضل صاحب کے جو گوجرانوالہ گئے ہوئے تھے۔ ملاقات نہ ہو سکی لیکن چودھری محمد رفیع صاحب نبرہار چاک ۳۸۰ جن کے پاس جانے کے لئے ہم بالکل تیار تھے۔ اتفاقاً سمندری میں ملے۔ اور انہوں نے وعدہ فرمایا۔ کہ وہ قادیان

معاملہ کے وقت چندہ ارسال فرمادینگے۔ پھر ہم چاک ۳۳ میں جہاں چودھری محمد حسن صاحب واحد احمدی ہیں پہنچے لیکن وہ بھی جلسہ احمدیہ سید والدہ میں شمولیت کے لئے گئے ہوئے تھے۔ ان کے اہل بیت نے جس اسلامی تپاک سے خیر مقدم کیا۔ ہم اس پر ان کو مبارکباد عرض کئے تھے۔ اس موقع میں سخت مخالفت سلسلہ ہے۔ وہاں سے تانہ لیا نوالہ میں پہنچے۔ مگر مہربان عطا محمد صاحب ایسے سپردا تر دورہ پر تھے۔ اس لئے ان کو ذمہ لے سکے۔ البتہ ٹیشن پر خیر دوست محمد صاحب سوداگر لے۔ انہوں نے افسوس کا اظہار کیا کہ کیوں ہم انہیں شہر میں نہیں لے اس وقت ان کے پاس دورہ موجود تھے جو انہوں نے بخوشی چندہ دیا اور فرمایا کہ انہوں نے مبلغ دس سو روپے چندہ دیا تھا۔ پھر نرکانی سے جرنالوالہ پہنچے۔ ڈاکٹر عبدالغنی صاحب ڈیڑھی اسٹیشن خریداری ریویو منظور فرمائی۔ یہاں پر ہمارا دورہ ختم ہوا۔

جن احباب نے ترجمہ القرآن اردو اشاعت ترجمہ القرآن انگریزی اور دفتر ترقی اسلام کے لئے کوشش کی اشاعت کے لئے سعی اور کوشش فرمائی ہے۔ انہیں سے ہمارے محترم بھائی بابو محمد عثمان صاحب لکھنوی خاص طور پر قابل ذکر ہیں جنہوں نے اس وقت تک لغت کی مندرجہ بالا کتب فروخت کی ہیں۔ جزا اللہ احسن الجزا۔ اور زیادہ خوشی کی بات یہ ہو کہ آپ نے یہ رقم صرف غیر احمدیوں اور ہندوؤں سے بذریعہ خدمت ترجمہ القرآن اور دیگر کتب حاصل کی ہے۔ اور اس طرح اپنے تبلیغ دین میں خاص طور پر حصہ لیا ہے۔ ہماری دعا ہے کہ خدا تمہارے آپ کو بیش از بیش خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے اور اپنی اشاعت اور کوشش میں برکت ڈالے۔

کیا ہی اچھا ہو کہ دیگر مقامات کے احباب نے اشاعت ترجمہ قرآن وغیرہ کے لئے جوشی اور کوشش فرمائی ہے۔ اس آگاہ فرمادیں۔ تاکہ اندازہ ہو سکے کہ کہاں اشاعت کتب سلسلہ کے لئے خاص کوشش کی جا چکی ہے۔ اور کہاں ابھی ضرورت ہے۔

رمضان المبارک میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی **درخواست دعا** کے درس قرآن مجید سے بافراغت استفیض ہونے اپنی صحت کی بحالی کے لئے یکم جولائی ۱۹۱۶ء سے ڈیڑھ ماہ کی رخصت مانگ لگتی ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ خدا ان دونوں مقاصد میں کامیاب فرما کر پھر خدمت دین کی توفیق بخٹھے۔

میاں محمد غلام نبی لالوی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم
اخبار قادیان
داسالامان

مورخہ: ۳۰ جون ۱۹۱۷ء

کچھ الفضل کے متعلق

الحمد لله ثم الحمد لله۔ کہ
کار پر ازان الفضل کو اس نمبر کے ساتھ اخبار الفضل
کی جو تھی جلد کے اختتام کی توفیق نصیب ہوئی۔
چونکہ اخبار کا قومی کاموں پر تبصرہ کرنا اور انکی ترقی و
تمیز سے قوم کو آگاہ کرنا ایک مقدس فرض ہے
اسلئے نہایت ضروری ہے کہ خود اخبار بھی جو قوم
کی نیابت اور قائم مقامی کا حق ادا کرتا ہو۔ اپنی آپ
پر خود تبصرہ کرے اور قوم کو اپنی طالت کے اچھے یا
برے ہونیکا امانہ لگانے کا موقع دے کہ وہ بھی
ایک قومی کام ہے اور اسکی ترقی و تمیز کا بھی قوم پر
پڑا ہے۔ اسی غرض کو پیش نظر رکھکر ہم "الفضل"
کے ایک سال گذشتہ کے نشیب خراز پر اختصار کے
ساتھ خاص فرمائی کرتے ہوئے احباب کرام کی سمجھ
خراشی کا موجب بنتے ہیں امید ہے کہ
اسکی طرف پوری توجہ مبذول فرمائی جائے گی۔

یہ محض خدا تعالیٰ کے فضل اور حضرت خلیفۃ المسیح
ثانی علیہ السلام کی دعاؤں کا صلہ ہے کہ لافضل
کی جیسا نہایت کامیابی کے ساتھ انجام پذیر ہوئی
ہے۔ ہند جو مشکلات اور رکاوٹیں اس سال رطنا
ہوتی رہیں۔ ان پر کامیابی حاصل کرنا کوئی آسان کام
نہ تھا۔ کاغذ کی گران اور سامان طباعت کی کمیابی ایسی
بہاری اور دینی رکاوٹیں تھیں۔ جو کسی زیادہ سے
زیادہ اختتام رکھنے والے اخبار پر بھی اثر انداز ہوئی
غیر نہ رہیں۔ ہند کا گھبراہٹ کی سستی کو یاقا نہیں نے

بالکل مٹا دیا۔ یا مٹنے کے قریب کر دیا۔ اسی وجہ سے
اخبار الفضل بھی جو ایک محدود جماعت کا آرگن ہونکی وجہ
سے اپنا حلقہ اشاعت بہت تنگ رکھتا ہے ان
ناگزیر مشکلات سے اثر پذیر ہوئے بغیر نہ رہا اسے معمولی
کاغذ پر چھاپا گیا۔ اگر موجودہ حالات کے ماتحت ایسے کاغذ
کا پہلے سے ڈگنی تگنی قیمت پر بھی دستیاب ہو جانا بہت
بڑی بات تھی۔ پھر سال کے آخری حصہ میں حجم کم کرنا
پڑا مگر اسکی وجہ بھی کاغذ کی کمیابی ہی تھی۔ لیکن خدا تعالیٰ کا
کس قدر فضل اور احسان ہے کہ اخبار سولہ سزاؤں و ناوار
موقعہ کے جبکہ کوئی خاص روکا دیکھ پیش آگئی یا قاعدہ شائع
ہوتا رہا۔

مالی حالت

پھر یہ کس قدر خوشی کی بات ہے کہ اس خطرناک سال میں
جو کہ اخباروں کی زندگی کے لئے فرشتہ اجل ثابت ہوا
اخبار الفضل نے اپنے مصارف آپریشن کو
ہیں اور نہ صرف اپنے مصارف ہی خود برداشت کئے
ہیں بلکہ کسی قدر پس انداز بھی کیا ہے۔ جسے انشاء اللہ
آئندہ اخبار کے بہتر اور عمدہ بنانے میں صرف کیا جا
سکے گا۔ الفضل کے دور زندگی میں بھی ایک ایسا سال
گذرا ہے جس میں معزز و محترم مالکان اخبار کو اپنی جیب
خاص سے اس پر کچھ صرف نہیں کرنا۔ حد نہ ہر سال
ایک عظیم رقم محض جماعت کے سو و وہی ہونکی خاطر اس
مد میں دینی پڑتی تھی۔

اگرچہ اخبار کی موجودہ اشاعت پہلے دو سالوں کی نسبت
کسی قدر زیادہ ہے اور وہ احباب شکر یہ کہ ستمی میں
جنہوں نے خود خرید کر اور دیکھ کر پورا اخبار کی اشاعت بڑھانی ہے
لیکن اس سال اخبار کے خود اخراجات برداشت کرنے
کی وجہ سے اس قلیل زیادتی اشاعت کو تکرار نہیں دیا
جاسکتا اور نہ ہی یہ کھایا جاسکتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ
نے اپنے فرض کو پہچان کر اخبار کی اشاعت بڑھانے میں
خاص سعی اور کوشش سے کام لیا ہے بلکہ اسکی اصل اور
بڑی وجہ یہ ہے کہ اخبار کے اخراجات میں بہت تخفیف
کر دی گئی ہے اور پہلے کی نسبت نصف سے بھی کم خرچ
رکھا گیا ہے جسے نہایت کفایت شعارانہ احتیاط کیساتھ

کیا گیا جو یہ حد تک برسی ہوئی احتیاطاً بعض اوقات عملہ الفضل
اور خاصکر ایڈیٹوریل سٹاف کے لئے کٹیفن کا ہاٹ اور
خدیار ان الفضل کے لئے وجہ نکایت ہوئی لیکن چونکہ اس کام
اخبار کے لئے ایسا کہنا ضروری تھا۔ اسلئے جس طرح ہم الفضل
نے اپنا قومی فرض سمجھ کر خوشی سے ان مشکلات کو برداشت
کیا ہے اسی طرح امید ہے ناظرین کرام بھی اپنی شکایات کو
بھول جائینگے اور آئندہ سال کے لئے بڑی خوشی سے الفضل
کا خیر مقدم کرنے کے لئے تیار ہونگے۔

مضامین اخبار

اس سال جو مضامین اخبار الفضل میں شائع ہوئے ہیں ان کے
مفید یا غیر مفید اچھے یا برے ہونیکے متعلق ہمیں کچھ کہنا کافی
حاصل نہیں ہے کیونکہ اسکا فیصلہ ناظرین اخبار کے ماتحت ہیں
بہت سے۔ اور انہیں کا فیصلہ اس بارے میں کچھ دخل بھی رکھتا ہے
لیکن فیصلہ کرنے میں آسانی پیدا کرنے اور بہت جلد کسی خاص
نتیجہ تک پہنچنے کے لئے ان معلومات کے علاوہ جن سے احباب
براہ راست آگاہ ہیں ہمارے لئے یہ بتا دینا ضروری ہے کہ اس
سال الفضل کے مندرجہ ذیل مضامین کو مختلف اجاب نے
ٹریکٹ کی صورت میں چھپوا کر سزاؤں کی تعداد میں شائع کیا
(۱) قبولیت دعا کے طریق از اخبار ۲۹ جولائی ۱۹۱۷ء
(۲) اولی الامر منکم کی اطاعت فرض ہے۔ از اخبار ۱۰ اکتوبر
(۳) مولوی ثناء اللہ کے روبرو اسی کے محلہ کی مسجد میں
حضرت مسیح موعود کے کشف پر حلف اٹھائی گئی از اخبار
۹ نومبر ۱۹۱۷ء یہ ٹریکٹ دو دفعہ چھپا (۴) پروفیسر مارگولی
ایچہ قادیان میں (از اخبار ۱۱ ستمبر ۱۹۱۷ء) (۵) اخلاعات
بابین احمدیان و غیر احمدیان (از اخبار ۱۴ فروری ۱۹۱۷ء)
(۶) حضرت مسیح موعود کی ایک عظیم الشان پیشگوئی پوری ہوئی
لاز اخبار ۲ مارچ ۱۹۱۷ء

ان میں سے دو ٹریکٹ تو قیمتاً فروخت ہوئی اور باقی مفت
تقسیم کئے گئے اسکے علاوہ الفضل کے دو مضامین کا
انگریزی میں ترجمہ ہو کر رسالہ "ریویو آف مسیحیت" میں شائع
ہوا جہاں تک ہمیں علم ہے "الفضل" کو یہ خصوصیت اسکا
سال حاصل ہوئی ہے کہ اسکے اقتدار مضامین کو ٹریکٹ
کی صورت میں چھپوا کر شائع کرانے اور اردو سے انگریزی

جاس پہلے کے قابل سمجھا گیا غلامہ شد علی ذاک
 ہمارے مضامین زیادہ تر اپنی جہالت کے جوہر ہیں وہ کسی ہی
 تعلق رکھتے اور اسی کے مذاق کے سچے میں نیز خالص مذہبی
 رنگ میں لکھے جاتے ہیں اسلئے اگر وہ ذریعہ ہوسکتے ہیں رکھنے والے
 لوگوں یا سلسلہ احمدیہ کو اچھی نظر سے نہ دیکھنے والوں کیلئے
 پسندیدگی کا موجب ہوں تو کوئی تعجب کی بات نہیں ہے لیکن
 خوشی کی بات ہے کہ اس سال صدر ذیل اخبارات نے الفضل
 کے مضامین اپنے ناظرین کی ضیافت طبع کے لئے نقل کئے
 (۱) سدا نہ پسیہ اخبار (۲) لائل گزٹ (۳) مہدم روزانہ (۴)
 خالص اخبار (۵) اخبار عام (۶) مسافر آگرہ (۷) احمد بیٹا
 راجپوت گزٹ

ہم مندرجہ بالا اخبارات کے ایڈیٹر صاحبان کے ممنون ہیں کہ
 انہوں نے اپنے ناظرین کو ہمارے کسی نہ کسی مضمون سے
 بہرہ مند فرمایا اور ہمیں یہ سزا عطا فرمائی کہ وہ ہمیں آئندہ
 بھی اسی طرح شکرگذاری کا موقع دینگے۔

مضامین نگار

خدا کے فضل و کرم سے ہماری جماعت میں اچھے اچھے لکھنے والے
 اور صاحب قلم اصحاب موجود ہیں اور اگر وہ تھوڑی سی تکلیف
 گوارا فرمادیں تو نہایت مفید اور اصلاحی دور کے مضامین لکھنے
 فرماتے ہیں لیکن ہمسوس کہ بہت کم ایسے اصحاب ہیں جو
 اس طرف توجہ فرماتے ہیں حالانکہ اگر وہ کجا جلمے کو اس لہ
 میں تبلیغ دین کے لئے قلم ایک بہت بڑا ذریعہ ہے جس
 جنہیں خدا تعالیٰ نے اہم تر شہدہ و اختیار دیا ہے۔ انکا
 فرض ہے کہ اس کو کام لیں۔

اسیں شک نہیں کہ ہمارے علماء و فضلاء کے اوقات قیمتی
 اور کی سرانجام وہی ہیں نہایت سحر خیزت کیساتھ گزرتے
 ہیں لیکن تبلیغ دین کے خیال سے یا امور دینیہ سے عوام
 کو آگاہ کرنے کے لئے مضامین لکھنا کاربیکاراں نہیں ہوتے
 دیگر کاموں میں مصروف ہونے کی وجہ سے اس طرف توجہ ہی نہ
 فرماتے ہیں بلکہ لکھنے کی طرح ایسے بھی اپنا فرض سمجھنا
 ضروری ہے اور امید ہے کہ آئندہ سال ہمارے محترم صاحب
 اصحاب ضرور اس طرف متوجہ ہوں گے اور الفضل کو اپنی مضامین
 کے لئے شکرگذاری فرمائیں گے۔

اس سال صرف مندرجہ ذیل اصحاب نے الفضل کے مضامین
 لکھنے کی تکلیف گوارا فرمائی جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب
 مولوی قاضی (جناب مولوی فضل الدین صاحب (مختار)
 جناب قاضی الملک صاحب۔ جناب مولوی غلام رسول صاحب
 (راجپوت) جناب مولوی کریم صاحب (دو المیال) حضرت
 مرزا بشیر احمد صاحب (الم لے) جناب شیخ عبد الرحمن
 صاحب جزاہم اللہ احسن العزیز
 ہم شکر گزار ہیں ان اصحاب کے اور امید رکھتے ہیں کہ انکی
 توجہ الفضل کی طرف ہمیشہ از ہمیشہ مبذول رہے گی اور
 وہ آئندہ بھی اپنے مضامین سے الفضل کے صفحات
 کو مزین فرمائیں گے۔

عملہ اخبار

اخبار کی قبیل اشاعت اور کثرت مصارف کی وجہ سے
 اس سال عملہ اخبار میں پہلے کی نسبت بہت کچھ تخفیف
 کر دی گئی۔ لیکن خدا کا شکر ہے کہ اس تخفیف سے اخبار
 کو کسی قسم کا نقصان نہیں پہنچا۔ بلکہ فائدہ ہوا۔ ایک
 تو اخبار اپنا کسب آپ برداشت کر نیکی قابل ہو گیا۔ دوسرے
 پہلے کی نسبت کسی قدر اشاعت ہی بڑھ گئی جو بعض خداتہ
 کے فضل اور حضرت خلیفہ ثانی کی دعاؤں کے نتیجے میں
 ہوا کہ عملہ الفضل کی قابلیت اور کوشش سے جسے اپنی
 کمزوری اور ناواقفیت کا خود اعتراف ہے۔

ایڈیٹر میل سٹاف میں اس سال کچھ عرصہ حافظ جمال احمد
 صاحب بطور اسسٹنٹ کام کرتے رہے جو اگرچہ اخبار کے کام
 میں نوآموز تھے لیکن انہوں نے محنت اور شوق کیساتھ
 اپنے فرائض کی ادائیگی میں پوری کوشش سے کام لیا اور اگر
 وہ اسی کام میں مگن رہتے تو امید تھی کہ مضامین لکھنے میں اپنی
 قابلیت اور شوق حاصل کر لیتے لیکن راولپنڈی میں بطور مبلغ
 لان کا قیام ضروری سمجھا گیا اور انکی جگہ مہر محمد خان صاحب
 کو لگایا گیا جو اس وقت تک کام کر رہے ہیں جس ہمدردی
 اور فرض شناسی کیساتھ وہ کام میں جیتے ہیں وہ قابل تعریف
 ہے اور اس سے امید کی جاسکتی ہے کہ وہ اخبار نویسی
 کے فن سے بہت اچھی واقفیت حاصل کر لینگے۔
 (۱) ایڈیٹر میل سٹاف کے متعلق اسی قدر بیان کر دینے
 کے بعد کچھ دیگر آفس کا ذکر کر دینا بھی ضروری ہے۔

کیونکہ اخبار کا باقاعدہ شائع ہونا بہت زیادہ اسی سے تعلق
 رکھتا ہے۔ اس دفتر کی نگرانی اور ذمہ داری کا کام قلمی عمل
 ایسے دیرینہ تجربہ کار کے سپرد رہا۔ یہاں کسی اخبار کی
 مینجری کا کام کوئی آسان کام نہیں ہے مطبع کی ہر ایک
 چیز باہر سے لگائی پڑتی ہے اور اگر وہ کسی وجہ سے
 وقت پر نہ منگائی جاسکے یا نہ پہنچ سکے تو اخبار شائع
 نہیں ہو سکتا۔ یا اگر کوئی پریس کا آدمی کام چھوڑے
 یا کاتب بیمار ہو جائے یا کلبیں چلا جائے۔ تو اسکی بجائے
 دوسرے کا انتظام کرنا نہایت مشکل ہو جاتا ہے ایسی ہی
 روکوں کے پیش آبلنے کی وجہ سے اگر اخبار کا کوئی
 چھپنے والے وقت مقررہ پر شائع نہ ہو سکے تو ہمارے
 ناظرین کو رنجیدہ نہیں ہونا چاہئے۔ بلکہ دعا کرنی
 چاہئے۔ مینجر صاحب نے اپنی طرف سے اخبار کو
 وقت پر شائع کرنے کی کوشش میں نہ کبھی پہلے
 کوئی دقیقہ فرو گذاشت کیا ہے اور نہ آئندہ کریں گے
 لیکن ہر مشکل اور روک پر کامیابی حاصل کرنا کسی
 انسان کا کام نہیں ہے اسلئے وہ بھی بعض اوقات
 مجبور ہو جاتے ہیں ان اصحاب دعا کریں کہ خدا تعالیٰ نے
 کارکنان الفضل کو اس قسم کی روکوں کا سامنا ہی نہ
 ہونے سے جسکا اثر اخبار کی اشاعت پر پڑتا ہے۔
 انیسرے ہم ان اصحاب کرام کا شکر یہ ادا کرتے
 ہیں۔ جنہوں نے اس سال اخبار کی اشاعت بڑانے
 میں حصہ لیا۔ اور جنہوں نے نہیں لیا۔ ان کی خدمت
 میں استعزا کرتے ہیں کہ آئندہ سال اس فرض کو
 سبکدوش ہونے کی کوشش کریں۔ ہم اپنے متعلق
 صرف اسی قدر عرض کر دینا کافی سمجھتے ہیں کہ اپنی
 طاقت اور ہمت کے مطابق اخبار کو مفید اور دلچسپ
 بنانے کی پوری پوری سعی اور کوشش کریں گے و یا سدا
 التوفیق **فہرست مضامین**

چونکہ اخبار الفضل کے پرچوں کو بہت سے احباب نہایت
 احتیاط کے ساتھ بند بھرا کر محفوظ رکھتے ہیں اسلئے
 اس جلد کے تمام مضامین کی فہرست مرتب کر دی گئی ہے
 تاکہ جب کبھی کسی مضمون تلاش کرنا ضرورت ہو تو آسانی سے
 پائی جاسکے۔

میں نے اس جلد کے تمام مضامین کی فہرست مرتب کر دی گئی ہے تاکہ جب کبھی کسی مضمون تلاش کرنا ضرورت ہو تو آسانی سے پائی جاسکے۔

بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

خطبہ جمعہ

اختیاری امتحانوں میں توجہ

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بتصرہ

فرمودہ ۱۲ جون ۱۹۷۹ء

یا ایھا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبکم لعلکم تتقون (۲: ۱۸۵)
خدا تعالیٰ کی طرف سے بندہ کی آدمیش کے لئے دو قسم کے امتحان ہوتے ہیں۔ ایک وہ جنہیں بندہ کا اپنا دخل ہوتا ہے اور دوسرا وہ جن میں بندہ کا دخل نہیں ہوتا بلکہ ان امتحانات کا تمام سامان خدا تعالیٰ کی طرف سے کیا جاتا ہے جو امتحانات بندہ کے اختیار میں ہیں۔ ان میں اسکی بہت کا اسے ثواب ملتا ہے اور جو امتحانات خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں رکھے ہیں ان میں انسان کو صبر کا ثواب ملتا ہے۔

انسان کے ہاتھ میں جو امتحانات ہیں وہ نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، صدقہ و غیرت اور دین کی خدمت ہے اگر دشمن تلوار سے اسلام کو مٹانا چاہے تو تلوار سے اور اگر مال سے نقصان پہنچانا چاہے تو مال سے اور اگر قلم و زبان سے حملہ آور ہو تو قلم و زبان سے اسکا مقابلہ کیا جائے۔

ان امتحانوں میں بہت سی سہولتیں ہیں اور انسان انہیں بہت سی آسانیاں پیدا کر لیتا ہے مثلاً نماز اگر اسکے پڑھنے کے لئے ٹھنڈے پانی سے وضو کرنے میں تکلیف ہو تو گرم پانی استعمال کر لیتا ہے اگر جسم کو سردی کی تکلیف ہو تو گرم کپڑے پہن لیتا ہے یا اگر گرمی کے باعث چھت کے نیچے نہ کھڑا ہو جاتا ہو تو سپردان میں کھڑا ہو جاتا ہے۔ اگر زمین بٹی ہوئی ہو تو نیچے کپڑا بچھا لیتا ہے اگر کھڑا اپنے سے تکلیف ہو تو پیچھے کر اور اگر بیٹھ کر تکلیف ہو تو لیٹ کر بٹھ لیتا ہے۔ غرض اس صورت میں انسان اپنی تکلیف

کے دور کرنے کے لئے بہت سی آسانیاں پیدا کر سکتا ہے۔ اسی طرح روزہ کا امتحان ہے وہ بھی بندہ کے ہاتھ میں دیا گیا ہے اس میں بھوک پیاس لگتی ہے۔ اسکے لئے سحری کے وقت ایسی غذا میں استعمال کر سکتا ہے جو تمام دن سعدہ میں رہیں۔ یا ایسے کام ترک کر سکتا ہے جن سے بھوک یا پیاس لگے۔

اسی طرح حج سے اسکے لئے فرصت کا وقت تجویز کر سکتا ہے سفر کے ایسے سامان ہم پہنچا سکتا ہے جو آرام کا موجب ہوں اور سواری میں اونٹ پسند نہیں تو گھوڑے پر سفر کر سکتا ہے۔ ریل بھی ہے اور ریل نہ ہو تو امرا یا میکیاں اور ٹالیکیاں ہم پہنچا لیا کرتے ہیں۔ غرض سفر کو آسانی سے طے کرنے کے لئے جو سامان چاہئے استعمال کر سکتا ہے۔

زکوٰۃ کا بھی یہی حال ہے ایک مقررہ رقم ہے اور جس قسم کی چیزیں ہوں انہی میں سے زکوٰۃ دی جا سکتی ہے۔ پھر یہ نہیں کہ ایک ہی دفعہ دیدی جائے بلکہ واجب زکوٰۃ سال کے اندر اندر دی جا سکتی ہے۔ غرض کئی قسم کی اور بھی سہولتیں پیدا کی جا سکتی ہیں۔

پس نماز میں بھی سہولتیں ہیں روزہ میں بھی حج میں بھی اور زکوٰۃ میں بھی۔ جہاد میں بھی سہولتیں پیدا کی جا سکتی ہیں۔ پیدل کام نہ ہو سکے تو سوار ہو جاؤ۔ زرہ پہن لو پھیل جس قدر نوکری کا اور حفاظت کے لئے ضروری ہیں سب کام لیا جا سکتا ہے اور اگر تلوار سے جہاد کا وقت نہ ہو تو اس وقت جس طریق سے دین کی خدمت کی ضرورت ہو۔ اس طرح کر سکتا ہے یعنی اگر کھنا جلنا ہے تو قلم سے اگر بولنا جاتا ہے تو زبان سے کام کر سکتا ہے۔ سوال خراج کر سکتا ہے۔

یہ امتحان اسلئے ہیں کہ جو انسان ان کو پورا کر لیں وہ ان امتحانوں سے بچائے جائیں جو خدا نے اپنے ہاتھ میں رکھے ہیں اور ان میں انسان کا کوئی دخل نہیں مثلاً مری پٹے اور تمام بال بچھے ہلاک ہو جائیں بوقت بارش میں ہوں یا صدمے زیادہ ہوں اور کھپت کے کھیت تباہ ہو جائیں اور مقدار کئی سال تک ایسا ہی ہوتا ہے۔ یا تجارت کرتا ہو اور آہیں گھٹا پڑے

اسی طرح کے اور امتحان ہیں جنہیں انسان کا اپنا کوئی دخل نہیں ہوتا۔ انسان کسی ایسی بیماری میں مبتلا ہو جاتا ہے کہ جس میں کسی پہلو سے آرام نہیں آتا۔ لیکن اگر وہ باتیں جو انسان کے اختیار میں رکھ دی گئی ہیں ان کو پورا کر دیا جائے تو وہ ایسے ابتدائوں کے لئے بطور کفارہ کے ہو جاتی ہیں۔ لیکن اگر ان کو پورا نہ کرے تو پھر ایسے مصائب میں ڈالا جاتا ہے جن سے بچنا محال ہو جاتا ہے۔

مثلاً جہاد کے لئے مال خرچ کرنا پڑتا ہے وقت صرف ہوتا ہے اور محنت اور کوشش کرنی پڑتی ہے مگر کسی کوئی شخص اس راہ میں باوجود اسقدر آسانیاں پیدا کر لینے کے خود بخود قدم نہیں اٹھاتا تو پھر اسکو ایسی تکلیف دی جاتی ہے اور ایسا امتحان میں ڈالا جاتا ہے کہ جس میں نہ اسکا کوئی دخل ہو تو اسے اور نہ اس سے بچنے کے لئے کوئی آسانی پیدا کر سکتا ہے۔

ہم دیکھتے ہیں جو انسان پہلے خود کوئی تکلیف یا امتحان تجویز کرتا ہے وہ اگر زیادہ بھی ہو تو بھی برداشت کر لیتا ہے مثلاً کسی شخص کے پاس سو روپیہ ہو اور وہ اس پر سے دس روپیہ صدقہ کرے تو اسکو کوئی تکلیف نہیں ہوگی مگر جب اسکے دس روپیہ گر جائیں یا کوئی اس سے چھین لے تو اسکو سخت رنج اور تکلیف ہوگی کیوں کہ پہلے دس اسنے خود صدقہ کئے اور دوسرے اسکی مرضی کے خلاف اسکے ہاتھ سے گئے۔ یا مثلاً ایک شخص اپنی جان خدا کی راہ میں دیتا ہے مگر ایک دوسرا خدا کی راہ میں جان لینے سے جی چڑا کر اپنے گھر میں بیٹھ رہتا ہے مگر کوئی مصیبت آتی ہے اور اسکی جان لے کے جاتی ہے۔ اب مرنیکو تو دونوں گئے وہ بھی خود اپنی راہ میں دیا اور وہ بھی جو گھر بیٹھ کر مرنے لیا لیکن ان دونوں کی مرنے کے وقت ایک سی حالت نہیں ہو سکتی وہ جو خدا کی راہ میں خود قدم بڑھاتا ہے وہ خوشی سے اپنی جان دیتا ہے کیوں کہ پہلے اسنے خود اپنے لئے خدا کی راہ میں جان دینا تجویز کرتا ہے اسلئے اسکو تکلیف نہیں بلکہ خوشی ہوتی ہے اور دوسرا شخص جو خدا کی گرت میں آکر جان دیتا ہے اسلئے وہ زیادہ تکلیف محسوس کرتا ہے اسی طرح ایک ایسا شخص جو نماز تہجد کے لئے سوئی کی مالتی

میں اٹھتا اور دو تین گھنٹہ آہ زاری میں لگا رہتا ہے اسکے جسم کو سبھی تکلیف پہنچتی ہے مگر وہ اسکی کوئی تکلیف محسوس نہیں کرتا کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اسکی تکلیف اٹھانا خدا کی رضا کے لئے ہے اور اس نے اپنے لئے خود تجویز کی ہے مگر اسکے مقابلہ میں وہ شخص جو کسی مصیبت کے باعث روتا ہے اسکا دل مر جاتا ہے وہ سخت کرب اور دکھ محسوس کرتا ہے ان دونوں کا فرق ظاہر ہے پہلا خدا کی راہ میں خوشی سے خود تکلیف برداشت کرتا ہے اور دوسرا اس تکلیف کو برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا اسلئے اس کو وہ تکلیف بہت زیادہ محسوس ہوتی ہے ناں جو شخص خدا کی بھیجی ہوئی مصیبتوں اور ابتلاؤں پر صبر کرتا ہے وہ بھی ثواب کا مستحق ہو جاتا ہے پہلا جو ہے اسکو تو دوسرا ثواب ملتا ہے ایک اسلئے کہ اسنے خدا کی راہ میں خود خرچ کیا اور تکلیف اٹھائی اور دوسرا کہ اس تکلیف کو خوشی سے برداشت کیا۔ دوسرا شخص اگرچہ خود تو خدا کی راہ میں خرچ نہیں کرتا اور نہ خود خدا کی راہ میں تکلیف اٹھاتا ہے مگر جب خدا خود اسکا امتحان لیتا ہے۔ تو پھر صبر و شکر کو نہیں چھوڑتا اسلئے اسکو بھی ثواب ملتا ہے مگر پہلے سے آدھا۔

اگرچہ وہ لوگ جو ان ابتلاؤں اور امتحانوں کو اپنے اوپر جاری کر لیتے ہیں جو خدا نے انسان کے ماتھے میں لکھی ہیں بعض اوقات ان ابتلاؤں میں ڈالے جاتے ہیں جو خدا کے ہی اختیار میں ہیں اور انسان ان میں کچھ بھی دخل نہیں لیکن جو ان کے لئے اس قسم کے ابتلا بھیجے جاتے ہیں تو ان سے یہ ہرگز غرض اور غایت نہیں ہوتی کہ وہ ہلاک کر دئے جائیں۔ بلکہ ان ابتلاؤں سے ان لوگوں کی روحانی نشوونما اور درجات میں ایک درجہ پر ترقی ظاہر کیا جاتا ہے کیونکہ اختیاری امتحانوں میں تو وہ سب برابر ہوتے ہیں پھر ایسے امتحانوں میں بڑے صبر اور شکر دکھاتے ہیں ان کے درجات بلند کئے جاتے ہیں۔

اس آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبلکم لعلکم تتقون (۲: ۱۷۹)

میں مومنوں کو تم پر روزے اسی طرح فرض کئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلوں پر کئے گئے تم یہ نہ سمجھنا کہ کوئی نئی بات ہے نئی نہیں اس پر کہا جاسکتا تھا کہ ہم مانتے ہیں پہلے لوگوں پر روزے فرض تھے اور انہوں نے اس بوجھ کو اٹھایا تھا۔ لیکن انہوں نے غلطی کی تھی ہم پر یہ بوجھ نہ ڈالا جائے اگر پہلوں پر ڈالا گیا اور انہوں نے اٹھا لیا تو یہ ان کی بے عقلی تھی اسکے متعلق فرمایا دیکھو یہ نہ پہلوں پر بوجھ تھا نہ ان کو مجبور کیا گیا تھا اور اب نہ پتھر بوجھ ہے اور نہ ٹکڑے مجبور کیا جاتا ہے۔ بلکہ اسکی غرض یہ ہے کہ تم اس آفت سے بچ جاؤ۔ جو لوگوں پر ان کی ہلاکت اور تباہی کے لئے اسوقت آتی ہے جب وہ خدا کی طرف سے بالکل غافل اور بے پروا ہو جایا کرتے ہیں۔

پس یہ ہرگز مستحکم ہے کہ تم کوئی بوجھ لاوا گیا ہے ہرگز نہیں بلکہ یہ تو تمہارے ہی فائدہ کے لئے ہے۔ اس سے تیار کیا گیا ہے کہ روزے ان ابتلاؤں میں سے ہیں جنکا ہلکا اور آسان کرنا بندہ کے اختیار میں ہے جو لوگ اس ابتلا میں پھنسے اترتے ہیں وہ جسمانی اور روحانی کئی قسم کے ایسے ابتلاؤں سے بچ جاتے ہیں جو ان ابتلاؤں کو پورا نہ کرنے کی صورت میں لازمی ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزے اس حکمت کے لئے ہیں کہ تم سخت اور ہلاک کرنے والی آزمائشوں سے بچ جاؤ۔ لیکن جو انسان ان امتحانوں کو اپنے اوپر جاری نہیں کرتا اس پر خود خدا تعالیٰ اپنے امتحانات بھیجتا ہے۔ جن کے سامنے وہ کچھ نہیں کر سکتا۔

دیکھو ایک استاد کبھی طالب علم کو کہتا ہے کہ اپنے کان کھینچو۔ یا اپنے منہ پر آپ تھپڑ مارو۔ اگر طالب علم اپنے منہ پر آپ تھپڑ مارے تب تو خیر لیکن اگر خود تھپڑ مارنے یا خود کان کھینچنے سے انکار کرے تو پھر استاد مارتا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ استاد وہ نرمی رد نہیں کھیگا جو خود طالب علم اپنے اوپر روا رکھ سکتا تھا۔ اسی طرح جو لوگ ان ابتلاؤں کی پروا نہیں کرتے جو خدا نے انسان کے ماتھے میں چھوڑ دی ہیں تو پھر خدا کی طرف سے ایسے ابتلا لائے ہیں۔ جن سے ہلاک کئے جاتے ہیں۔

میں اپنی جماعت کے لوگوں کو اس طرف متوجہ کرتا ہوں کہ کچھ میں دیکھ رہا ہوں کہ بہت سے لوگ اس سے غافل ہو چکے ہیں ان کو معلوم ہو کہ خدا کا غضب بھڑکا ہوا ہے اور حضرت صاحب نے کہا ہے کہ اس زمانہ میں خدا کا غضب ایسا بھڑکا ہوا ہے کہ پہلے کبھی ایسا نہیں بھڑکا تھا وہ چاہتا ہے کہ ہلا کر خاکستر کر دے مگر بندوں کو کبھی بھی مہلت دے رہا ہے پس حضرت صاحب نے کچھ فرمائیں اور کلام اشاعت دین کے لئے مقرر زمانے میں جو لوگ اٹھ پھرا کریں گے وہ خدا کے غضب سے بچ جائیں گے لیکن جو اس سستی کرینگے وہ خدا کا غضب سے بچ نہیں سکتے جو وہ نازل کرنا چاہتا ہے۔

ہماری جماعت کے لوگوں کو چاہئے کہ اس سے بچنے کے لئے خاص طور پر توجہ کریں ان میں جقدر سہولتیں وہ ہم پہنچانا چاہیں۔ ہم پہنچا سکتے ہیں اگر وہ اسوقت توجہ نہیں کریں گے تو پھر دوسری قسم کے امتحانوں میں انکی کچھ بردہ نہیں کھائے گی اگر وہ اسوقت مال نہیں خرچ کریں گے تو خدا تعالیٰ انہیں ایک ایسا وقت لائے گا کہ اسکے بوی بچوں کے لئے بھی کچھ نہیں چھوڑے گا بعض لوگوں کی حالت یہ ہے کہ موجودہ شرح چنڈہ کو اپنے لئے ایک مصیبت قرار دیتے ہیں بلکہ بہت سے ایسے ہی ہیں کہ اگر ان کو تین پینے پی روپیہ کہا جائے تو وہ چار پینے پی کے لئے تیار رہتے ہیں اور خوش بھرتے ہیں۔ لیکن جو ایسے نہیں اٹھ سکتے وہ اپنا چاہئے کہ بقدر زیادہ وہ اپنے طور پر دینگے اسی قدر ان کے لئے قاعدہ مندر ہوگا اڈا اگر وہ نہیں دینگے۔ تو خدا ان سے جبراً چھین لے گا اور وہ کچھ نہیں کر سکتے مثلاً سچہ کو جب دوانی دی جاتی ہے اور وہ نہیں پیتا۔ تو اسکے منہ میں چھوڑا لگا زبردستی اسکے گلے سے نیچے اتاری جاتی ہے۔

عرض خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ سب لوگ کچھ نہ کچھ دین کی خدمت کریں جو نہیں کریں گے ان کے مال ضائع جائیں گے اسوقت ان کو اس امر کی خوشی نہ ہوگی۔ کہ خدا کی راہ میں کچھ خرچ کیا ہے مگر پھر وہ ایسے ابتلاؤں میں ڈالے جائیں گے جن میں بڑا کراہم اچھا نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم اسکے ان اہم کاموں کو جو ہمارے اختیار میں ہیں بجا لائیں۔ تا ان چیزوں کے وارث ہوں جو خدا نے اپنے بندوں کے لئے رکھا ہیں اور وہ ہمیں اپنے غضب سے بچائے۔ کہ اس کے غضب کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔

جنگ کی خبریں

لندن ۲۳ جون - آج سپر کا ڈیسکا
اعلان منظر ہے۔ کہ رات کے وقت
شہید گولہ باری کے بعد ہر منوں نے
علاقہ دارگین اور خلین کے جنوب اور جنوب مشرق کی طرف اپنی
کوشش اور شروع کریں۔ ان کے تمام حملے شدید نقصانات
کے ساتھ پسا کئے گئے۔

شہد کے حملے
شہد گولہ باری کے بعد ہر منوں نے

لندن ۲۳ جون - سڑی ہینگ کی
آج رات کی اطلاع منظر ہے۔ کہ
پرتگالی سپاہ کی فتح
پرتگالیوں نے کل رات آرمشیرین کے جنوب میں ایک کسٹل جرمین
پرتگالی دستے کو ہلاک کر دیا یا گرفتار کر لیا۔

پرتگالی سپاہ کی فتح
پرتگالیوں نے کل رات آرمشیرین کے جنوب میں ایک کسٹل جرمین

لندن ۲۷ جون - ایک برطانوی سرکاری
اعلان منظر ہے کہ دشمن نے کوہ اور یگانہ
غنیمت گرفتار کیا گیا
پراہ ایشیا گورنمنٹ پر موقع پوزیشنوں پر
بمجموع آتشباری کی۔ ہمنے موثر طور پر جواب دیا ہمنے اس علاقہ
میں ۱۹ جون کو ۲۴ توپوں کے ہتھیار توڑے۔ ۱۰۰۰ ہندو قیدی اور کچھ ہتھیار
سلمان بارود اور سرنگوں کا سامان گرفتار کیا۔

کثیر مقدار مال
غنیمت گرفتار کیا گیا

لندن ۲۷ جون - سپر ڈگریڈ
ماسکو کی ریویو سرائیک کا خاتمہ
جاری تھی۔ گورنمنٹ کے تنخواہوں میں اضافہ منظور کر لینے ہمت
ختم ہو گئی ہے۔

ماسکو کی ریویو سرائیک کا خاتمہ
جاری تھی۔ گورنمنٹ کے تنخواہوں میں اضافہ منظور کر لینے ہمت

لندن ۲۴ جون - ۸۰ ہزار آدمی
آدمی فادہ کشی سے بچنے کے
لئے کو لوڈز کو چھوڑ گئے
وار سائینس کیٹی نے لوگوں کے منتقل کرنے میں مدد دینے
کے لئے ایک انجن قائم کی ہے۔

۸۰ ہزار آدمی فادہ کشی سے بچنے کے لئے کو لوڈز کو چھوڑ گئے

لندن ۲۳ جون - ۱۵ انگلستان ۱۱ اور ۲۰ سال
امر کی اور جنگ
جنگی خبر کے لئے بھرتی کئے گئے۔

امر کی اور جنگ
جنگی خبر کے لئے بھرتی کئے گئے۔

قرضہ آزادی کا چندہ افسران خزانہ
کے اعلیٰ ترین تنجئے سے بھی بڑھ گیا
ہے اس قرضہ میں ۳۳ لاکھ روپے سے زیادہ جمع ہو چکے ہیں۔

قرضہ آزادی میں کامیابی
کے اعلیٰ ترین تنجئے سے بھی بڑھ گیا ہے

مصروف کس قدر غلط بیانی سے کام لیتے ہیں۔ میری
ان کے کسولی میں دو تین دن برابر گفتگو ہوتی رہی۔ چونکہ
میں ان کی شکل سے ناواقف تھا۔ اس لئے میں نے ان کے
گفتگو میں کسی دفعہ انہی سے دریافت کیا کہ سنا ہے مولوی
ظفر علی خان بھی یہاں زیر علاج ہیں۔ کیا آپ کو ان کا علم
اس پر آپ فرمادیتے کہ آئے ہوئے تو ہیں مگر معلوم نہیں
قیام کہاں ہے۔ آپ کی کسی دن ان سے ملاقات کرائی گئی
پھر یہی نہیں۔ بلکہ آپ ہر بار مجھے اپنا نام الطاف حسین جا
سے۔ اور راولپنڈی کا پتہ دلا ہے کہ رہے۔ لیکن
کسی دوسرے شخص سے جبکہ میں انہیں کے متعلق دریافت
کر رہا تھا تو اتفاقاً مولوی ظفر علی صاحب کا ایجنڈے گزر
آوا۔ تو اسے مجھے بتایا یہی حضرت مولوی ظفر علی صاحب
ہیں۔ گفتگو درج ذیل ہے۔

مولوی ظفر علی۔ سنا ہے۔ آپ کی طرف سے ایک ڈیل کینی
تیار ہو کر جنگ پر جانے والی ہے۔
محمد مولاداد۔ جی ہاں۔

مولوی ظفر علی۔ تو آپ کن سے جنگ کریں گے؟
محمد مولاداد۔ جن کے مقابلہ میں ہماری گورنمنٹ حکم دیگی
مولوی ظفر علی۔ اگر ترکوں کے مقابلہ پر حکم دے۔

محمد مولاداد۔ انشاء اللہ انہی سے جنگ کریں گے۔ کیونکہ
قرآن شریف کا حکم ہے کہ اپنے بادشاہ کی جان اور مال
غرض کہ جس طرح سے ہو سکے۔ مدد کرو۔ ہم تو نمازوں میں
دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری گورنمنٹ کو فتح دے
اور ان کے دشمن ہلاک ہوں۔

مولوی ظفر علی۔ تو آپ یوں کیوں نہیں کہتے کہ ہم ہر
مسلمانوں کی تباہی کے لئے دعا کرتے رہتے ہیں۔
محمد مولاداد۔ یہ آپ کا کچھ ہے۔

یہ ہے وہ گفتگو جس کے متعلق مولوی صاحب نے
مندرجہ بالا نتیجہ بطور خود نکالا ہے۔
خاکسار محمد مولاداد

تبلیغی خطوط
جن تبلیغی خطوط کے متعلق اعلان کیا گیا تھا
انہی کو وہ خط چھپکر شائع ہو گیا ہے جو تبلیغ سلسلہ کیلئے بہت
مفید ہیں یہ خط ایک روپیہ کے ۸۰ اور خط نمبر ۲ ایک روپیہ کے ۳۲
نئی نوز الدین صاحب لسانی مالک اصموہل گنہی قاریان کے لئے ہیں

بہت ہیں۔ جو جہازوں کو غرق کر رہی ہیں۔ اور جان کا
سخت خطرہ تھا۔ اور ہر شخص لالیٹ بلٹ ہر وقت اپنے
ساتھ رکھتا تھا۔ اس وقت مجھے دکھایا گیا کہ اللہ تعالیٰ اس
جہاز کی حفاظت کر رہا ہے۔ اور مجھے تشفی دی گئی۔ کہ یہ
جہاز سلامت کنارے پر پہنچے گی۔ تب میں نے جہاز کے
بہت سے لوگوں کو جن میں بعض پادری بھی تھے۔ اور جن کو
میں تبلیغ اسلام کر رہا تھا۔ یہ خوشخبری دی۔ اور جہاز کے
چلانے والوں کو بھی بتلایا۔ اور ان میں سے کسی لوگ اب
انگلینڈ میں موجود ہیں۔ جا کر ان سے پوچھ لو۔ کیا یہ ہستی
باری تعالیٰ کا ثبوت نہیں۔ کیا انسان اپنے قیاس سے
یسا کہہ سکتا ہے۔

ان باتوں کو سنکر سامعین کے دلوں پر بڑا اثر ہوا۔ اور
دہریہ بھی حیران ہوا۔ ایک پادری صاحب منہی صاحب کے
بچے کھڑے ہوئے شاباش شاباش کے نعرے لگا
رہے تھے۔ ایک دہریہ نے پادری کو کہا کہ تم کیوں ایسی
باتوں سے خوش ہو رہے ہو۔ یہ تمہاری طرح مسیح کو
خدا نہیں مانتا پادری نے کہا۔ کچھ پر وہ نہیں۔ میں مسیح
ہوں۔ کیونکہ دہریہ کا منہ اسے توڑ دیا ہے۔

چونکہ وہ قہر سے ہو گیا تھا۔ اور آندہ میرا ہونے
لگا تھا۔ اس واسطے مباحثہ بند کیا گیا۔
خاکسار قاضی محمد اللہ عفی عنہ

لندن ۱۵ مئی ۱۹۱۴ء

مولوی ظفر علی صاحب کی غلط بیانی

مجھے معلوم ہوا۔ کہ مولوی ظفر علی صاحب سابق اڈیٹر
اخبار زمیندار نے شام میں منشی برکت علی صاحب کے ٹری
انجن احمد رشید کے سامنے بیان کیا ہے کہ میں نے کسولی
میں کہا تھا۔ کہ ہم پانچوں نمازوں میں مسلمانوں کی تباہی کے
لئے دعا کرتے رہتے ہیں۔ میں اس کے متعلق سوچا
اس کے اور کیا کہہ سکتا ہوں۔ کہ لعنہ اللہ علی الکاذبین
یہاں میں اصل گفتگو (جو میرے اور ان کے درمیان
ہوئی) درج کر کے بتانا چاہتا ہوں۔ کہ مولوی صاحب